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Az ünnepek közeledtével a 
szerzőben felmerült számos 
kérdés. Ezek közül néhány 
akként fogalmazható meg, hogy 
vajon a Monarchia boldog 
békeidőiben milyen szabályozási 
témák merültek fel a karácsony-
nyal kapcsolatban, amelyek le-
hettek azok a társadalom számá-
ra is fontosnak ítélt karácsony 
körüli problémák, amelyek 
jogszabályért vagy más jogi 
eszközért kiáltottak. 

A sorban első ilyen téma a 
fenyőfák árusítása. Nem volt 
korábban sem példa nélküli az, 
hogy az eredetileg nem kará-
csonyfaként való felhasználásra 
ültetett fenyvesből a csemetéket 
idő előtt kivágták, azokat ellop-
ták, és karácsonyfaként értékesí-
tették őket. Ilyen cselekmények-
re, főleg, ha gyakorivá váltak volt 
alkalmazható az erdőtörvény, az 
1879. évi XXXI. törvénycikk 115. 
§-a szerinti kivételes intézkedés. 
Eszerint a közigazgatási bizott-
ság javaslatára a belügyminiszter 
elrendelhette, hogy azokon a 

területeken, ahol a falopás gya-
kori, illetve ott, ahol a lopott fát 
gyakran eladják, az erdőtermé-
kek továbbforgalmazása csak 
úgy lehetséges, ha „az eladó az 
eladni szándékolt erdőtermék 
jogos szerzését, annak - a 
községelőljáróság által láttamo-
zott - bizonyítványával igazolja, 
kitől azon erdőterméket szerez-
te.” E törvényhely adta felhatal-
mazással élve ezt a kivételes 
intézkedést vezette be a belügy-
miniszter egész Békés várme-
gyében 1900-ban az erdészeti 
bizottság, majd a közigazgatási 
bizottság javaslatára. A történet 
egyetlen szépséghibája, hogy 
valószínűleg az eredetileg 
szándékolt célt nem sikerült 
elérni. Ugyanis az erdészeti 
bizottság még 1899. november 
25-én kezdeményezte a 
belügyminiszter eljárását, tehát 
még a karácsonyfaszezon előtt. 
A miniszter a kivételes intézke-
dést azonban csak a következő 
év, tehát 1900. március 12-én 
rendelte el, az alispán pedig 
március 22-én intézkedett a 

közhírré tételről.1 Hasonló tört-
ént Bereg vármegyében is, ahol 
az erdészeti bizottság kérte a 
belügyminisztert a kivételes 
intézkedés elrendelésére, 
tekintettel arra, hogy a fiatal 
fenyőültetvények a karácsonyfa-
szezonban jelentős pusztításnak 
vannak kitéve. Itt nem ismert, 
hogy a belügyminiszter elren-
delte-e a kivételes intézkedést, 
azonban ha ez meg is történt 
volna, valószínűleg a Békés 
vármegyei esethez hasonló 
eredménytelen lett volna, hiszen 
a javaslatot december 18-án 
tették a miniszternek.2 Amikor 
Baranya vármegyében a hasonló 
tartalmú szabályozásra felhívták 
a figyelmet, hangsúlyozták azt is, 
hogy a vevő érdeke is a megfele-
lő igazolások kérése, hiszen a 
jogtalanul forgalomba hozott 
karácsonyfák elkobzása megtör-
ténik akkor is, „mikor a „Jézuska“ 
már megrakta mindenféle jóval: 
cukor, füge, mogyoróval.”3 Úgy 
tűnik a fenyőfalopás állandóan 
és helytől függetlenül fennálló 
probléma, illetve az eszköz sem 
volt túl hatékony, még ha később 
Tolna vármegyében és Kassa 
szabad királyi városban is 
bevezette a belügyminiszter a 
kivételes intézkedést.4 

Nem új a nap alatt a kará-
csonyt megelőző vasárnapok, 
illetve a december 24. piaci 
vagy bolti kiskereskedelmének 
korlátozása, valamint az azt 
övező viták sem. 1908 decembe-
re tekintetében a főváros vásár-
csarnokainak igazgatósága pél-
dául úgy rendelkezett, hogy a 
Miklós-napi kirakodó vásár de-
cember 1-5. között volt tartható, 
amikor a vásárcsarnokokban és 
az idénypiac területén az úgyne-
vezett Miklós-napi iparcikkek 
árusítása lehetséges. A karácso-
nyi kirakodó vásár december 9-
től december 24-ig tarthatott, 
amikor karácsonyfát és fadísze-
ket is lehetett árusítani. Decem-
ber 24-én a kerületi vásárcsar-
nokok délután 2 órától 6 óráig 
voltak nyitva, a központi 
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vásárcsarnok pedig este 7-ig. A 
kirakodó vásárok ideje alatt 
közbeeső vasárnapokon a 
vasárnapi munkaszünetet 
szigorúan meg kellett tartani, 
vagyis iparcikkeket egyáltalán 
nem volt szabad árusítani és 
karácsonyfát is csak délelőtt 10 
óráig. Az 1908. december 20-ára 
eső vasárnapon (tehát advent 
utolsó vasárnapján) a kereske-
delmi miniszter leirata alapján az 
árusítás úgy az idényvásáron, 
mint a csarnokokban egész na-
pon át korlátozás nélkül lehetsé-
ges volt, a vásárcsarnokok egész 
nap nyitva voltak.5 Egyébként 
ugyanezzel a tartalommal adnak 
ki körrendeletet 1909 és 1910 
decemberére vonatkozóan is. Az 
1911. év abban a tekintetben 
érdekes, hogy ahogyan 2023-
ban is, december 24. vasárnapra 
esett. Az erre a napra vonatkozó 

szabályozás szerint: „A decem-
ber 24-ére eső vasárnapon az 
elárusítás mind az évadvásáron, 
mind a csarnokokban egész 
napon át korlátozás nélkül 
megengedendő, tehát ezen a 
napon egész napon át nyitva 
tartandók a vásárcsarnokok.”6 

Érdekes volt a vasárnapi mun-
kaszünet kijátszása a fenyőfák, 
illetve karácsonyfadíszek árusí-
tása tekintetében. Advent utolsó 
vasárnapjától eltekintve vasárna-
pokon karácsonyfadíszt egyálta-
lán nem, fenyőfát pedig csak 
reggel lehetett venni. A vasárnap 
is nyitva tartó vendéglátóipari 
egységek, különösen a cukrász-
dák kihasználták ezt a lehetősé-
get. Egyrészt valamilyen édes-
ségből, cukorból, csokoládéból 
készített karácsonyfadíszeket 
árusítottak, ahogyan ma is. 

Viszont ezt vasárnap is megte-
hették, ellentétben például a 
karácsonyi piacokkal. Másrészt, 
amolyan kiegészítő termékként, 
karácsonyfát is árultak. Hiszen, 
ha meg lehet venni a karácsonyi 
süteményeket, a karácsonyfadí-
szeket, miért ne lehetne meg-
venni magát a fát is – akár vasár-
nap is. Ez azonban már túlzás-
nak bizonyult, még egy sajtóvita 
is kibontakozott belőle.7 

A karácsonyi fenyőfák ára, 
illetve ennek emelkedése 
szintén visszatérő téma. 
Valószínűleg a háborús körül-
mények járultak hozzá ahhoz, 
hogy 1917-ben a karácsonyi 
fenyőfák ára a lakosság számára 
felháborítóan magasra törjön. A 
korabeli sajtó ezt árfelverésnek, 
háborús spekulációnak mondta 
ki. Mivel a korszellem része volt 
a hatósági árszabályozás, 
ármaximálás, jegyrendszer, 
korlátozott eladás és vétel, már 
a szezon elején a kormány 
beavatkozását, hatósági ár 
bevezetését követelték. A 
belügyminiszter rendeletben 
reagált erre a követelésre, és a 
törvényhatóságokra bízta, hogy 
területükön maximálják-e a 

fenyőfák árát, illetve annak 
mértékét is. Ezzel a lehetőséggel 
több törvényhatóság is élt. Az 
árakat nehéz összehasonlítani, 
de érezhető, hogy hatékony 
eszköz volt a hatósági ár. A 
Dunántúl beszámolója szerint 
egy félméteresnél valamivel 
nagyobb fa ára 5-6, a még 
nagyobb fáké 15-20, a plafonig 
érő fáké pedig 30-40 korona 
volt. Hódmezővásárhelyen a 
karácsonyfa méterének árát 2 
koronában állapították meg, így 
egy valóban nagyon nagy, négy 
méteres fa is csak 8 koronába 
kerülhetett.8 Mindazonáltal hiába 
az ármaximálás lehetősége, a 
magas árak miatti felzúdulás a 
következő évben ugyanúgy 
megjelent. 

Mai elképzelésünk szerint 
része a karácsonynak a na-
rancs, illetve a narancsillat. A 
Monarchia idejében megszokott 
narancsra vonatkozó szabad 
(vámköteles) kereskedés is a 
háború áldozatává vált. 1916 
elejétől, január 19-től kormány-
rendelet9 tiltotta meg a narancs 
behozatalát ellenséges orszá-
gokból, gyarmataikról, védterü-
leteikről. Így a magyar lakosság 
kényszerűen lemondott a kará-
csony e kiegészítőjéről, „amit 
még a házmesterek karácsonyfá-
ján is megláthatott az ember” és 
amely „egy szebb, gazdagabb, 
könnyebb élet illúzióját vitte 
asztalunkra, beszélt erdőkről, 
miknek nem hull le soha a lomb-
juk, napsugaras, fényes napok-
ról, aranyban fürdő városokról, 
amelyekben könnyű és dalos a 
szegénység is.”10 
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